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«Новейшая история зарубежных стран. XX век - начало XXI века»
 
Представленная программа входит в учебно-методический комплекс по курсу «Новейшая история зарубеж​ных стран» для IX класса (35 ч), который включает следующие издания:
Сороко-Цюпа О.С, Сороко-Цюпа АО. Но​вейшая история зарубежных стран. XX век - начало XXI в.: Учебник для 9 класса общеоб​разовательных учреждений (М.: Просвеще​ние, 2003).
Сороко-Цюпа АО., Стрелова О.Ю. Мето​дические рекомендации к учебнику «Новей​шая история зарубежных стран. XX в. - нача​ло XXI в. 9 класс» (М.: Просвещение, 2003).
Сороко-Цюпа О.С, Сороко-Цюпа АО. Ра​бочая тетрадь к учебнику «Новейшая исто​рия зарубежных стран. XX в. - начало XXI в. 9 класс» (М.: Просвещение, 2003).
Сороко-Цюпа О.С, Артёмов ВВ., Тюляева Т.И. Школьный атлас по зарубежной исто​рии: Пособие для учащихся (М.: Просвеще​ние, 2002).
  
ОСНОВНОЕ  СОДЕРЖАНИЕ МИНИМУМА ОБРАЗОВАНИЯ
Введение. Новейшая история как ис​торическая эпоха (1 ч)
Периодизация новейшей истории (XX -начало XXI в.) и особенности исторического развития: скорость, глубина, революцион​ность перемен и их всемирный масштаб. Ос​новные события и вехи XX столетия. Образ XX в. в воспоминаниях его современников. Достижения и проблемы XX в., определяю​щие историю человечества в новом тысяче​летии.
 Р а з д е л I. Новейшая история. Первая половина XX в. (22 ч)
 (Возможно сокращение учебного време​ни на изучение первого раздела до 19 ч для большей детализации фактов новейшей ис​тории второй половины XX в)
 Тема 1. Страны Европы и США в 1900-1918 гг. Первая мировая война (6 ч)
 Мир в начале XX в. - предпосылки гло​бальных конфликтов. Новая индустриаль​ная эпоха, её основные характеристики. Технические   изобретения,   изменившие жизнь людей в передовых странах Европы и США. Вторая промышленно-технологическая революция как основа важнейших перемен в экономическом развитии ведущих стран Европы и США Индустриальное обще​ство в начале XX в.: главные векторы истори​ческого развития и черты социальной жизни. Страны мира в новую индустриальную эпоху: лидеры и догоняющие. Особенности модер​низации в начале XX в. Усиление регулирую​щей роли государства в экономике. Причины и формы вмешательства государства в эконо​мическую жизнь в начале XX в. Социальный реформизм как один из основных элемен​тов государственной политики индустриаль​но развитых стран. Социальные реформы в ведущих странах Европы и США в конце XIX -начале XX в. Социальные реформы и милита​ризация как два альтернативных пути реали​зации накопленного передовыми странами экономического потенциала в первой трети XX в. Быт и образ жизни европейцев и севе​роамериканцев в условиях начала массового промышленного производства.
Становление индустри​ального общества в странах Европы и США в XIX в. Особенности социально-экономического разви​тия стран Европы и США в последней трети XIX в.
 Экономическая сфе​ра жизни общества.
Предпосылки формирования в начале XX в. единого мирового хозяйства и его последствия. Причины прорыва США в эко​номическом развитии. Факторы экономичес​кого роста в Германии, экономической ста​бильности в Великобритании и экономичес​кого отставания во Франции, Италии и Авст​ро-Венгрии. Неравномерность экономичес​кого развития как характерная черта эпохи. Новое соотношение сил и обострение конку​ренции между индустриальными странами.
Российская империя в начале XX в.: экономическое и политическое раз​витие.
Важнейшие научные открытия и Технические изобретения в конце XIX-начале XX в.
Основные направления демократиза​ции социально-политической жизни в начале XX в. Политические партии и главные иде​ологические направления партийной борь​бы: консерватизм, либерализм, социа​лизм, марксизм. Религиозные и национа​листические партии и движения. Социалис​тическое движение в начале XX в.: внутрен​ние разногласия, эволюция социал-демокра​тии в сторону социал-реформизма. Либера​лы у власти. Особенности политического развития в Европе и США в начале XX в. Рабо​чее движение в новую индустриальную эпоху. Политики-профессионалы: Ллойд Джордж, Вудро Вильсон, Жорж Клемансо и другие.
Консервативные, либе​ральные, радикальные течения в общественной жизни ХГХ в. Марксизм.
 Политические течения и партии в начале XX в.
 Политическая сфера и её роль в жизни общества. Многопартийность. Политические партии и движения. Роль средств массовой информации в политике.
Главные причины и суть «нового импе​риализма». Завершение территориального раздела мира между главными колониаль​ными державами в начале XX в. и борьба за передел колоний и сфер влияния. Нараста​ние противоречий и образование новых во​енно-политических союзов. Раскол великих держав на два противоборствующих блока: Тройственный союз и Антанту. Гонка во​оружений. Локальные конфликты конца XIX - начала XX в. как предвестники «Вели​кой войны». Рост националистических на​строений в европейском обществе.
Империализм. Междуна​родные отношения в XIX в. Начало борьбы за пе​редел мира.
Россия в международ​ных отношениях начала XX в.
Июльский (1914) кризис, повод и причи​ны Первой мировой войны.  Цели и планы участников. Харак​тер войны. Основные фронты, этапы и сра​жения Первой мировой войны. Важнейшие битвы и военные операции 1914-1918 гг. на Западном фронте. Война на море. Диплома​тия в ходе войны. Изменение состава участ​ников двух противоборствующих коалиций: Четверного союза и Антанты. Человек и об​щество в условиях войны. Итоги войны. Мас​штабы человеческих потерь, социальных потрясений и разрушений: Первая мировая война как самая кровавая и разрушительная за всю историю человечества. Морально-психологические последствия войны.
Россия в Первой миро​вой войне.
Парижская мирная конференция (1919): надежды и планы участников. Программа «14 пунктов» В.Вильсона как проект после​военного мирного урегулирования. Новая карта Европы по Версальскому мирному до​говору. Другие договоры бывших противни​ков и союзников. Идея Лиги наций как га​ранта сохранения мира и разоружения. Ус​тав Лиги наций. Вашингтонская конферен​ция (1921-1922), договоры колониальных держав. Оформление Версальско-Вашингтонской системы послевоенного мира и её противоречия. Новое соотноше​ние сил между великими державами. Причи​ны неустойчивости новой системы между​народных отношений.
Декрет СНК о мире (1917). Образование новых государств на террито​рии бывшей Российской империи. Брестский мир.
 Тема 2. Версальско-Вашингтонская система в действии (7 ч)
 (Возможно сокращение времени на изу​чение этой темы за счёт сжатой обобщающей характеристики стран За​падной Европы и США в 1920-1930-е гг.)
Социальные последствия Первой миро​вой войны. «Потерянное поколение». Фор​мирование массового общества. Демокра​тизация общественной жизни (всеобщее из​бирательное право). Участие широких масс в политике как развитие демократии и как уг​роза вовлечения масс в реакционные, сти​хийные движения. Изменения в расстановке политических сил в странах Европы. Новая роль социал-демократии в политической си​стеме. Рабочие и социал-демократические партии - путь от оппозиции до формирова​ния правительств. Раскол в рабочем и соци​алистическом движениях: образование леворадикальных сил - коммунистичес​ких партий. Создание Коммунистического Интернационала (1919) и его роль в между​народной политике в 1920-е гг. Активизация праворадикальных сил - образование и расширение влияния фашистских пар​тий. Революции, распад империй и образо​вание новых государств как политический результат Первой мировой войны. Револю​ции в Германии, Австрии и Венгрии общее и особенное. Международная роль Октябрь​ской (1917) революции.
Революция 1917 г. в России.
Развитие международных отношений в 1920-е гг. Генуэзская (1922) международная конференция. Советско-германские перего​воры в Рапалло (1922), их экономические и политические последствия. Эра пацифиз​ма и пацифистские движения 1920-х гг. Локарнские договоры (1928). Пакт Бриана – Келлога (1928).
Особенности развития стран Европы и США в 1920-е гг. Экономический бум и тор​жество консерватизма в США, политическая нестабильность и трудности послевоенного восстановления в Европе. План Дауэса и пе​ремещение экономического центра ка​питалистического мира в США. Эпоха зрелого индустриального общества. Культ наживы на фоне экономического подъёма в США и «закат Европы» как мироощущение европейцев первого послевоенного десяти​летия. Кумиры и символы 1920-х гг.
 Восстановительный период и построение основ социалистической экономики в СССР в 1920-е гг. Международные от​ношения и внешняя политика СССР в 1920-е гг.
Причины экономического кризиса 1929-1933 гг. и его масштабы. Великая де​прессия: социально-психологические по​следствия мирового экономического кризи​са. Человек и общество в условиях мирового экономического кризиса. Проблема соот​ношения рынка и государственного регули​рования. Два альтернативных пути выхода из кризиса и их реализация в странах Евро​пы и США. Либерально-демократичес​кая модель - социальные реформы и государственное регулирование. Неолибера​лизм и кейнсианство - идеология и прак​тика государственного регулирования эко​номики. Тоталитарный и авторитарный режимы, главные черты и особенности. Причины наступления тоталитаризма и ав​торитаризма в 1920-1930-е гг.
Экономические кризисы в XX в.
 Рынок и рыночный механизм. Спрос и предложение. Безработица. Экономические цели и функции государства. Со​циальные конфликты и пути их разрешения. По​литический режим.
Особенности экономического кризиса в США. Кризис традиционного либерализма. Г.Гувер и его политика в годы Великой де​прессии. Ф.Рузвельт – политик новой индус​триальной эпохи. «Новый курс» Ф.Рузвель​та: его экономические и социальные при​оритеты. Начало социально ориентирован​ного этапа развития современного капита​листического государства как главный исто​рический итог «нового курса» Ф.Рузвельта. Реакция американского общества на «но​вый курс» и отношение к Ф.Рузвельту как к государственному деятелю. Внешняя поли​тика США в 1930-е гг.
Отношения между СССР и США в 1930-е гг.
Экономические цели и функции государства. Демократия и формы её проявления. Политический режим.
Особенности экономического кризиса 1929-1933 гг. в Великобритании и Фран​ции. Британская и французская модели борьбы с экономическим кризисом и соци​альными проблемами. Н.Чемберлен и его по​литический курс на оздоровление экономики Великобритании. Внешняя политика Вели​кобритании в 1930-е гг. Народный фронт (1936-1939) во Франции. Л.Блюм Истори​ческое значение либерально-демократичес​кой модели преодоления кризисных явлений в экономике и социальной сфере.
Отношения СССР и Ве​ликобритании, СССР и Франции в 1930-е гг.
Формирование тоталитарных и автори​тарных режимов в странах Европы как путь выхода из экономического кризиса, решения социальных проблем и реализации внешней экспансии. Италия в 1920-1930-е гг. Поли​тические и социально-экономические пред​посылки утверждения тоталитарной диктату​ры фашистской партии. Б. Муссолини. Осо​бенности итальянского фашизма.
Кризис Веймарской республики в Герма​нии. Политическая нестабильность и обост​рение социальных проблем в условиях миро​вого экономического кризиса. Нацистская партия на пути к власти. А. Гитлер и его со​общники. «Пивной путч». Идеология нацио​нал-социализма: предпосылки формиро​вания, основные идеи, пропаганда. Условия утверждения тоталитарной диктатуры в Гер​мании. Этапы установления фашистского ре​жима (1933-1939) - Роль нацистской партии и фашистского государства в экономической, общественно-политической и культурной жизни страны. Милитаризация и подготовка к войне. Особенности германского фашизма. Немецкое общество в эпоху Третьего рейха. Внешняя политика Германии в 1930-е гг.
Отношения СССР и Германии в 1930-е гг.
Испания в годы мирового экономичес​кого кризиса. Революция 1931 г. и свержение монархии. Глубокий раскол в испанском об​ществе: левый и правый лагери. Непримири​мые противоречия среди левых сил. Народ​ный фронт. Гражданская война в Испании (1936-1939). Испанская республика и совет​ский опыт. Интернациональные бригады до​бровольцев. Предпосылки образования во​енно-авторитарной диктатуры. Франко. Особенности испанского фашизма.
Участие советских до​бровольцев в гражданской войне в Испании.
Международные отношения в 1930-е гг. - конец эры пацифизма. Крах Версальско-Вашингтонской системы: при​чины, этапы, инициаторы. Агрессивные действия Германии, Италии, Японии в 1930-е гг. Несостоятельность Лиги наций как организации, способной противосто​ять государствам-агрессорам. Причины и сущность политики умиротворения аг​рессоров со стороны ведущих стран Европы и политики нейтралитета США. Воен​но-политический блок Берлин - Рим - То​кио (1937). Мюнхенский сговор (1938), советско-германские договоры (1939) и секретные протоколы к ним. Дискуссии историков о роли тайных соглашений в истории Второй мировой войны и о поли​тике СССР накануне войны. Провал идеи коллективной безопасности.
Мир на пути к Первой мировой войне.
Деятельность СССР как члена Лиги наций и двойственный характер со​ветской внешней политики в преддверии новой мировой войны.
 Тема 3. Страны Азии и Латинской Америки в первой половине XX в. (2 ч)
 Географические и политические парамет​ры понятия «Восток». Положение в странах Востока в первой половине XX в. Культурно-цивилизационные особенности и проблемы модернизации в условиях формирования единого мирового хозяйства. Способы осу​ществления модернизации: реформы или ре​волюции. Кемалистская революция (1918-1923) в Турции. Синьхайская революция (1911-1912) в Китае. Проблема синтеза тра​диций и модернизации в странах Востока. Возможные пути модернизации стран Восто​ка на примере Японии, Китая и Индии.
Социально-экономическое и политиче​ское развитие Японии в первой половине XX в. - путь реформ. Своеобразие японской модернизации. «Японский дух, европейское знание». Внешняя политика Японии - пять войн за полвека.
Реформы и революции в истории Китая в первой половине XX в. «Сто дней реформ» и полвека на две революции и две гражданские войны. Сунь Ятсен и Чан Кайши в борьбе за объединение страны и её модернизацию. Гражданская война (1928- 1937) в Китае. Со​ветское движение и причины его поражения. Агрессия Японии в Северном Китае.
Японо-китайская война 1937-1945 гг.
Индия - британская колония в первой половине XX в. Умеренное и радикальное общественно-политические течения в Индии. М.Ганди и его учение. Кампании нена​сильственного сопротивления и их значе​ние в ликвидации колониального режима.
Традиционные общества в странах Азии в эпоху империализма. Начало мо​дернизации Японии.
Отношения СССР со странами Востока в 1920-1930-е гг.
Типы обществ. Эво​люция и революция. Суверенитет.
Культурно-цивилизационное своеобра​зие латиноамериканского общества. Осо​бенности социально-экономического и по​литического развития латиноамериканских стран в первой половине XX в. Факторы, спо​собствовавшие и препятствовавшие модер​низации в странах Латинской Америки. Мексиканская революция 1910-1917 гг. и развитие Мексики в первой половине XX в. как пример эволюционной модели модерни​зации. Кубинская революция (1933- 1934) и её итоги. Пример характерных для Латин​ской Америки смены циклов: революция - реформы - диктатура - революция.
 Испано-американская колонизация Латинской Америки. Провозглаше​ние независимости государств в Латинской Аме​рике в XIX в.
 Тема 4. Вторая мировая война и её уроки (3 ч)
 Причины и характер Второй мировой войны (1939-1945)- Периодизация, фрон​ты, участники. Начало войны. Основные во​енные операции в 1939 - июне 1941 г. Ос​новные направления внешней политики СССР на начальном этапе Второй мировой войны и их результаты. Подготовка Герма​нией плана нападения на СССР. Великая Отечественная война как составная часть Второй мировой войны. Роль Восточного фронта в победе над фашизмом. Военные действия в Северной Африке, в Азии и на Ти​хом океане в 1941 - 1944 гг.
Нацистский «новый порядок» в окку​пированных странах. Геноцид. Холокост. Движение Сопротивления и его герои.
Создание антигитлеровской коали​ции и её роль в разгроме фашизма. Атлантическая хартия. Проблема открытия второго фронта. Конференции глав государств - уча​стников антигитлеровской коалиции (Теге​ран, 1943 г.; Ялта и Потсдам, 1945 г.), решения о координации военных действий и послево​енном устройстве мира.

Особенности заключительного этапа Второй мировой войны (1944-1945). Осво​бождение Европы от фашизма. Капитуляция Германии. Военные действия на Тихом океа​не (1944) и разгром Квантунской армии (ав​густ 1945 г.). Капитуляция Японии. Атомные бомбардировки США городов Японии (1945): их цели и результаты. Итоги Второй мировой войны. Роль СССР в победе над фа​шизмом. Цена Победы для человечества.
Послевоенная карта Европы и геополи​тическая ситуация в мире во второй поло​вине 1940-х гг. Утверждение решающей ро​ли двух сверхдержав - СССР и США. Мир​ное урегулирование в отношении Германии. Оккупация Германии, образование двух гер​манских государств. Договор с Австрией. Сепаратный договор с Японией. Проблема заключения мирного договора между СССР и Японией. Образование ООН. Устав ООН. Нюрнбергский (1945-1946) процесс над главными военными преступниками. Пре​ступления против человечности. То​кийский процесс (1946- 1948) над главны​ми японскими военными преступниками.
Советско-германские договоры (1939) и тайные соглашения к ним. Совет​ско-финляндская война (1939-1940). Включение в состав СССР новых территорий в 1939-1940 гг. Ве​ликая Отечественная война (1941-1945).
Патриотизм. Приори​тет прав и свобод человека и гражданина. Спра​ведливость. Правосудие.
Раздел II. Новейшая история. Вторая половина XX в. (13 ч)
 (Возможно увеличение времени на изуче​ние новейшей истории второй половины ХХ в. за счёт тем первого раздела, объеди​нённых обобщающей характеристикой).
 
Тема 5. Мир во второй половине XX в.: основные тенденции развития (5 ч)
 Предпосылки превращения послевоен​ного мира в двухполюсный (биполяр​ный). Причины и главные черты «холод​ной войны». Идеологическое противостоя​ние. Преследование инакомыслящих Маккартизм. «Железный занавес» как символ раскола Европы и мира на две противобор​ствующие общественно-политические сис​темы. Гонка вооружений и создание военно-политических блоков (НАТО и ОВД) как проявление соперничества двух сверхдер​жав - СССР и США. Ядерное оружие - равно​весие страха и сдерживающий фактор от прямого военного столкновения. Локаль​ные конфликты, их особенности, способы разрешения и роль сверхдержав.
Внешняя политика СССР в 1945-1960-егг.
Особенности послевоенного экономиче​ского восстановления стран Западной Евро​пы. План Маршалла. Факторы, обусловившие экономический подъём в странах Запада в 1945-1970-е гг. Стабилизация международ​ной валютной системы. Бретон-Вудские со​глашения. Либерализация мировой торгов​ли. Создание ЕАТТ, затем ВТО. Экономиче​ская интеграция в Западной Европе и Се​верной Америке: общее и особенное. Сме​шанная экономика как сочетание государст​венной собственности и регулирования с поощрением частнопредпринимательской инициативы. Неокейнсианство - массовому производству должно соответствовать мас​совое потребление. Государство благососто​яния, его основные характеристики. Проти​воречия экстенсивного типа производ​ства. Завершающая фаза зрелого индустри​ального общества, её атрибуты и символы.
Становление индустри​ального общества в странах Европы и США в XIX в.
Новая индустриаль​ная эпоха. Формирование в начале XX в. единого мирового хозяйства. Кейнсианство.
Послевоенное восста​новление хозяйства. Жизнь и быт советских лю​дей во второй половине 1940-х- 1950-е гг.
Экономическая сфе​ра жизни общества. Экономическая система. Эко​номические меры социальной поддержки. Рынок и рыночный механизм. Экономические цели и функции государства. Демократия и её проявле​ния в современной жизни.
Причины и сущность экономических кризисов 1974-1975 и 1980-1982 гг. Новый этап научно-технической революции. Предпосылки перехода к постиндустри​альному (информационному) общест​ву, его важнейшие признаки. Изменения в структуре занятости. Информация и знание как важнейшие факторы производства. Роль науки и образования в информационном обществе. Ценности постиндустриального (информационного) общества. Три этапа социально-экономической политики веду​щих капиталистических стран Запада в 1970-1990-е гг.: либерально-реформист​ский, социал-реформистский, консерватив​но-реформистский. Противоречия социаль​но-экономического развития современных стран в конце XX - начале XXI в. в условиях глобализации и соперничества трёх цент​ров современной мировой экономики (США, Европейский союз, Япония).
 Мировой экономи​ческий кризис (1929-1933) и способы выхода из него ведущих капиталистических стран.
Политическое и эко​номическое развитие современной России.
Экономическая сфе​ра жизни общества. Экономическая система. Со​временное общество, его противоречия.
Главные идейно-политические направле​ния партийной борьбы во второй половине XX в.: консерватизм, либерализм, а также со​циалистическое и коммунистическое тече​ния. Изменения в партийно-политичес​кой расстановке сил в странах Запада во второй половине XX в. Появление в лагере консервативных сил христианско-демокра​тических партий. Подъём и крах коммунис​тических партий и международного комму​нистического движения. Последовательное увеличение влияния социал-демократов и переход на платформу умеренного рефор​мизма. «Декларация принципов» об основных целях деятельности и ценностях социа​листических и социал-демократических партий. Международное профсоюзное дви​жение. Факторы возрождения правых экс​тремистских группировок и партий во вто​рой половине XX в. Неофашизм. Крайнос​ти современных националистических дви​жений. Демократизация как вектор истори​ческого развития во второй половине XX -начале XXI в.
 Социальные и осво​бодительные движения первой половины XX в.
XX съезд КПСС и его международное значение. Образование новых по​литических партий и движений (конец 1980-х -1990-е гг.).
Участие граждан в по​литической жизни. Опасности экстремизма. По​литические партии и движения.
Причины появления новых социальных движений и расширения влияния граждан​ского общества во второй половине XX - на​чале XXI в. Новые социальные движения в мире: антивоенное движение, новое левое движение молодёжи и студентов, экологиче​ские, феминистские и этнические движения, культурные, группы взаимопомощи и др. Процесс формирования гражданского об​щества и отражение в нём противоречий перехода к постиндустриальному обществу. Новые социальные движения как движения гражданских инициатив. Примеры деятель​ности международных социальных движе​ний, основанных на инициативе отдельных граждан. «Врачи без границ», Гринпис
Демократия и формы её проявления в современной жизни. Правовое государство и гражданское общество. Современ​ное общество, его противоречия.
 Тема 6. Страны и регионы мира во второй половине XX в.: единство и мно​гообразие (5 ч)
 (Возможно на изучение этой темы ис​пользовать дополнительные 3ч за счёт за​нятий первого раздела, объединённых обоб​щающей характеристикой.)
США. Предпосылки превращения США в центр мировой политики после окончания Второй мировой войны. Принципы внут​ренней и внешней политики США в 1945-1990-е гг. Отражение в политической истории США общих тенденций развития ведущих стран Запада. Демократы и респуб​ликанцы у власти. США - сверхдержава в конце XX - начале XXI в. США в эпоху пре​зидентов Д.Эйзенхауэра, Дж Кеннеди, Р.Ни​ксона, Р.Рейгана, Б.Клинтона, Дж. Буша-младшего.
Внутренняя и внеш​няя политика США между двумя мировыми война​ми. Участие США во Второй мировой войне.
Великобритания. «Политический ма​ятник» 1950 - 1990-х гг.: лейбористы и кон​серваторы у власти. Социально-экономиче​ское развитие Великобритании. М.Тэтчер -«консервативная революция». Э.Блэр - по​литика «третьего пути». Эволюция лейбо​ристской партии. Северная Ирландия на пу​ти к урегулированию. Расширение само​управления - «революция». Конституцион​ная реформа. Приоритеты внешней поли​тики Великобритании. 
Внутренняя и внеш​няя политика Великобритании в 1920-1930-е гг. Участие Великобритании во Второй мировой войне.
Франция. Социально-экономическая и политическая история Франции во второй половине XX в. От многопартийности к ре​жиму личной власти генерала де Голля. Идея «величия Франции» де Голля и её реализация. Социальные волнения 19б8 г. и отставка ге​нерала. Либеральный курс В.Жискар д'Эстена. Попытка «левого эксперимента» в нача​ле 1980-х гг. Практика сосуществования ле​вых и правых сил у власти - опыт Ф.Митте​рана и Ж.Ширака. Внешняя политика Фран​ции. Париж - инициатор европейской инте​грации. Шарль де Голль, Франсуа Миттеран, Жак Ширак
Внутренняя и внеш​няя политика Франции в 1920-1930-е гг. Реформы Народного фронта. Франция в годы нацистской оккупации. Движение Сопротивления.
Италия. Провозглашение итальянской республики. Политическая нестабильность как свойство итальянской партийно-политической системы во второй половине XX в. Реформа избирательной системы. Мафия и коррупция. Операция «чистые руки». Развал прежних партий и формирование двух бло​ков: правых и левых сил. Особенности соци​ально-экономического развития Италии. 
Социально-экономи​ческое и политическое развитие Италии в 1920-1930-е гг. Особенности итальянского фашиз​ма и их влияние на экономику страны. Участие Ита​лии во Второй мировой войне и её капитуляция.
Германия. Три периода истории Герма​нии во второй половине XX в.: оккупацион​ный режим (1945-1949), сосуществование ФРГ и ГДР (1949-1990-е), объединённая Гер​мания (ФРГ с 1990 г.). Историческое сорев​нование двух социально-экономических и политических систем в лице двух герман​ских государств и его итоги. «Социальное рыночное хозяйство» в ФРГ и создание ос​нов тоталитарного социализма в ГДР. Паде​ние Берлинской стены. Объединение Герма​нии. Социально-экономические и полити​ческие проблемы объединённой Германии. Трудности реинтеграции восточных земель. Г. Коль - первый канцлер объединённой Гер​мании. Завершение 16-летней эпохи правле​ния христианских демократов. Приход к власти социал-демократов в коалиции с «зе​лёными» (выборы 1998 и 2002 гг.) Г. Шредер - прагматичная политика «нового центра».
Послевоенная судь​ба Германии по решению международных конфе​ренций глав государств - участников антигитле​ровской коалиции.
Восточноевропейские страны. Гео​графические и политические параметры по​нятия «Восточная Европа». Формирование мировой социалистической системы (социалистического лагеря). Общее и особенное в строительстве социализма в восточноевропейских странах. Утверждение основ тоталитарного социализма, нараста​ние кризисных явлений в экономике и соци​альной сфере. Политические кризисы в Вос​точной Германии (1953), в Польше и Венгрии (1956), в Чехословакии (1968). Неудав​шиеся попытки реформ. Революции 1989-1990-х гг. в странах Восточной Европы и ликвидация основ тоталитарного соци​ализма. Основные направления преобразо​ваний в бывших странах социалистического лагеря, их итоги на рубеже XX-XXI вв.
СССР и страны миро​вой социалистической системы. Перестройка и её международное значение.
Страны Азии и Африки в современ​ном мире. Деколонизация. Проблемы вы​бора путей развития и модернизации обще​ства в освободившихся странах Азии и Аф​рики. Культурно-цивилизационные особен​ности развития Азиатско-Тихоокеанского региона, индо-буддийско-мусульманского региона и арабо-мусульманского региона в 1970-1990-е гг. Основные модели взаимо​действия внешних влияний и исламских тра​диций в мусульманском мире. Противоречи​вые итоги социально-экономического и по​литического развития стран Африки, Азии к концу XX в. Экономический успех «молодых тигров» в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Стагнирующие регионы Африки к югу от Са​хары. Место стран Азии и Африки в системе международных отношений.
Япония. Основные направления рефор​мирования послевоенной Японии и их ито​ги. Факторы, обусловившие «японское эко​номическое чудо» во второй половине XX в.
Китай. Гражданская война (1946-1949) и провозглашение КНР. Восстановление на​циональной экономики в 1949-1957 гг. «Большой скачок» и его результаты. Совет​ско-китайские отношения в 1945-1980-е гг. Мао Цзэдун. Культурная революция 1966-1976 гг. Начало реформ в Китае в 1978 г. Дэн Сяопин. Особенности китайской модели ре​формирования экономики в конце XX в.
Индия. Пути реформирования индий​ского общества во второй половине XX в. Дж.Неру И.Ганди. Внешняя политика Ин​дии, её роль в современном мире.
Латинская Америка. Особенности ин​дустриализации и её влияние на социально-экономическое развитие стран Латинской Америки во второй половине XX в. Революции, военные режимы и диктатуры в исто​рии стран Латинской Америки второй поло​вины XX в. Че Гевара. Варианты модерни​зации в странах Латинской Америки. Наци​онал-реформистские и левонационалистические политические силы. Региональная экономическая интеграция. Финансовые кризисы и долговая проблема. Демократи​зация в латиноамериканских странах - тен​денция в конце XX - начале XXI в.
Революции и рефор​мы в странах Азии и Латинской Америки в первой половине XX в. Особенности модернизации в тра​диционных обществах стран Востока.
Международные отношения в усло​виях биполярного мира. Карибский кризис (1962) и его значение в переходе от кон​фронтации к переговорам. Гонка вооруже​ний и проблема разоружения. Напряжён​ность и разрядка в международных отноше​ниях. Окончание «холодной войны», крах социализма и распад СССР, превращение США в единственную сверхдержаву. Орга​низация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Расширение НАТО на вос​ток и превращение её в глобальную силовую структуру. Роль ООН в современном мире. Региональная интеграция в мире: амери​канский и европейский варианты. Образо​вание Европейского союза и его расшире​ние на восток Угроза международного тер​роризма. Российско-американские отноше​ния в конце XX - начале XXI в. Международ​ные и региональные конфликты, способы их урегулирования во второй половине XX -начале XXI в.
Этнические общнос​ти. Межнациональные отношения.
 Тема 7. Двадцатый век и культура (2 ч)
 Культура в первой половине XX в. Ре​волюция в естествознании и новая картина мироздания в начале XX в. Кризис рациона​лизма, интерес к проблемам бессознатель​ного и иррационального. Философия жиз​ни - А. Шопенгауэр, Ф. Ницше. Учение о пси​хоанализе - 3. Фрейд. Учение о творческой интуиции - А. Бергсон. Науки об обществе в начале XX в. 
Новая художественная система - от мо​дернизма и авангардизма начала XX в. до постмодернизма конца XX - начала XXI в.
Новые идеи и направления в художест​венной культуре в начале XX в. Стиль модерн (художественные направления - импресси​онизм, постимпрессионизм, символизм и др.). Авангард (художественные направле​ния - абстракционизм, футуризм, сюрреа​лизм, дадаизм и др.). Архитектура стиля мо​дерн. Конструктивизм и функционализм в архитектуре.
Символизм в музыке [Р.Вагнер], в литера​туре [Ш. Бодлер, П.Верлен, С. Маларме], в изо​бразительном искусстве. [О. Бердслей, П. де Шаванн, Г. Климт, А. Беклин.]
Литература критического реализма. Новая драматургия в начале века. [Г.Ибсен, А. Чехов, Г.Гауптман] Литература «потерянного поколе​ния». [Э.Хемингуэй, Д. Дос Пасос, Э..М. Ремарк] Литература авангарда. [Д.Джойс, Ф. Кафка, М.Пруст.] Антиутопии в литературе. [Е. Замя​тин, А. Платонов, О. Хаксли, Дж. Оруэлл.]
Кинематограф в начале XX в. как новый вид массового искусства. Кумиры начала XX в. [Андре Жид, Макс Линдер, Чарлз Чаплин]
Наступление тоталитаризма в 1930-е гг. Эмиграция научной и культурной элиты. Нью-Йорк - новый художественный центр мира. Наука и искусство в тоталитарном об​ществе. Наука на службе войны, искусство на службе пропаганды.
Культура во второй половине XX в. Научно-техническая революция.
Достижения и проблемы. Формирование постиндустриального (информационного) общества. Роль науки, знаний, информации и образования в современном мире. Револю​ционное развитие информационно-комму​никационных технологий (ИКТ). Персо​нальный компьютер, интернет.
Новые философские направления: от эк​зистенциализма до постмодернизма. [М. Фу​ко, Ж. Деррида.] Осмысление проблем ин​формационного общества.
Литература второй половины XX в. Анти​фашистская литература. Философская лите​ратура. [Т. Манн.] Литература экзистенциализма [Ж.П. Сартр, А. Камю], авангарда [Э. Ио​неско], магического реализма латиноамери​канских писателей [Х. Борхес, Г. Маркес], постмодернизма. [У. Эко. «Имя розы», М. Павич. «Хазарский словарь», П. Коэльо. «Алхи​мик».]
Изобразительное искусство во второй половине XX в. Нью-йоркская (1945-1960) и европейская (1945-1960) художественные школы. Новые художественные направления (поп-арт, гиперреализм, концептуализм и др.). Постмодернизм в архитектуре.
Кинематограф второй половины XX в. Направления и жанры. США - главный по​ставщик массовой кинематографической продукции. Музыкально-коммерческая ин​дустрия (шоу-бизнес), рок- и поп-музыка. Роль средств массовой информации. Массо​вая культура и элитарное искусство. Двой​ственная роль массового искусства.
Культура России в на​чале XX в. Политика СССР в области образования и культуры. Деятели советской культуры и науки, их открытия, произведения, судьбы. Проблемы развития науки, образования и искусства в Рос​сийской Федерации.
Показатели культуры общества и человека. Наука в жизни современного общества.
 Тема 8. Глобализация, тенденции и проблемы современного мира (1 ч)
 Глобализация как явление современ​ного мира, её основные компоненты. Пред​посылки глобализации и её противоречия. Глобализация в сфере финансов, производ​ства и мировой торговли, её социально-эко​номические последствия. Роль государства в условиях глобализации. Формирование гло​бального информационного и культурного пространства: проблемы и перспективы. Глобальные проблемы современности, пути их решения.
Современное обще​ство и его противоречия. Вызовы и угрозы XXI в.: проблемы войны и мира, гуманитарные и эколо​гические проблемы, опасность международного терроризма.
Календарно-тематическое планирование по Новейшей Истории – 9 класс
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